

# 做政治上的明白人

莫绍

习近平总书记指出：“全面从严治党永远在路上，党的自我革命永远在路上”“加强纪律建设是全面从严治党的治本之策”“严明党的纪律，首要的就是严明政治纪律”。

讲政治是对党员第一位的要求。政治上的明白是最大的明白，政治上的成熟是最好的成熟。

今年，我省以“学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想”为主题，把纪律教育学习月活动纳入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育总体安排，同频共振。道私者乱，道法者治。人不率则不从，身不先则不信。学思想、强党性、严纪律、共奋进，党员干部必须当表率、讲政治、做政治上的明白人。

### 党员干部如果不讲政治，人生必然迷失方向

习近平总书记指出：“党的纪律是多方面的，但最重要、最根本、最关键的纪律是政治纪律。”政治纪律是党的全部纪律的基础，加强纪律建设，政治纪律和政治规矩永远排在第一位。政治纪律是高压线，是不可逾越的“雷区”，不容挑战。漫漫人生路，把政治纪律“不当回事儿”，就会迷途、摔跤，触电踩雷。

漠视政治，容易违纪。南宁市委原书记余远辉被查，其公开发表与全面从严治党要求相悖的言论“有些党员干部违纪违法被审查，两天啥都招了，没有一点骨气和意志”，就是问题之一。

政治失魂，无处可藏。明制度于前，重威刑于后。针对政治纪律，监督无处不在。巡视、巡察、纪检监察监督、党内监督、群众监督、社会监督等等，让政治“宵小”无处躲藏。各级巡视、巡察，政治居首位，让党员干部避无可避。据中纪委网站消息，中纪委查处干部中，一半以上是根据巡视移交的问题线索查处的，如苏荣、周本顺等。一个小节即可让腐败露出马脚。2014年9月，广东省委第三巡视组进驻深圳，明察暗访时发现，身为深圳市委常委、政法委书记，蒋尊玉却被人唤作“老板”、“大哥”。

就因一个“称呼”，蒋老虎被巡视组发现了腐败端倪。政治跌倒，人生尽毁。党员干部严重违反政治纪律，分分钟一切归零。著名主持人毕福剑当年风光无限，饭局上胡言乱语，借唱样板戏侮辱毛主席和党，被处分后境况落魄、星光不再。

寻常人不讲政治，人生路上也会栽倒。今年五月，笑果文化脱口秀演员李昊石演出时因言不当，被警方立案调查、无限期停演，该公司被罚没超1400万。

殷鉴不远，警钟长鸣。“后人哀之而不鉴之，亦使后人而复哀后人也”。党员干部要以案为镜、以案促改，做讲政治的有心人。

### 全面从严治政，必须加强政治纪律建设

马克思指出：“必须绝对保持党的纪律，否则将一事无成”。习近平总书记强调“党要管党、从严治党，靠什么管，凭什么治？就是要靠严明纪律。”人不以规矩废，党不以规矩乱。纲纪不彰，党将不党，国将不国。纪律是党的生命，是建党、立党、兴党根本。全面从严治党，严明纪律是关键。

我们党从一个只有50余名党员的小党，发展成拥有9800多万名党员的大党，成为中华民族最具先进性、纯洁性和纪律性的坚强领导，靠的就是纪律严明。严明纪律，成就了党，成就了新中国。

从严治党治党，政治坚定是基础。习近平总书记指出：现代政党都是有政治纪律要求的，没有政治上的规矩就不能成其为政党。毛泽东指出：不讲政治，就等于没有灵魂。政治纪律是党员干部的根本准则，是党兴衰成败的关键。自1921年诞生之日起，中国共产党就严明政治纪律。2015年新修订的《中国共产党纪律处分条例》明确规定，党的纪律包括政治、组织、廉洁、群众、工作、生活六大纪律。政治纪律永远是首要纪律。讲规矩，首先要讲政治规矩；守纪律，首先要守政治纪律。党员干部要时刻绷紧政治纪律这根弦。

党的纪律建设，永远在路上。

### 洗夫人文化研究

### （接上期）

（八）欧初（1921年—），广东中山人，生于广州，诗人、书画家、收藏家。1938年参加“抗先”，次年加入中国共产党，是中山五桂山抗日根据地、广东人民抗日游击队纵队、中国人民解放军粤中解放区的主要创建人、领导人之一。建国后，曾任广东省政府秘书长、中共广州市委书记、广州市常务副市长、市人大常委会主任、中共广东省委顾问委员会常务委员等职。出版有《五桂山房诗文集》、《欧初书画集》、《欧初自用印及藏印集》等书。晚年创建“欧初文化教育基地”等。

晚年创建“欧初文化教育基地”等，致力于慈善助学，连续两年资助了近200名贫困大学生，并出资捐建了四川汶川地震灾区广元市的小学。2003年12月，欧初以《关于建设“文化大省”和“洗夫人文化”品牌的一点意见》为题给时任中共广东省委副书记的张德江写信，信中说到：洗太夫人，公元522年阴历十一月二十四日出生于古高凉今电白山兜丁村，公元602年阴历正月十八死于海南巡抚途中，归葬家乡——电白山兜之原，享年八十。

（九）张德江，中共中央政治局常委，十二届全国人大常委会委员长。张德江任广东省委书记时指出：广东省古代二大历史文化名人，一个是包公，一个是洗太夫人，这是我省最大的旅游增长点。包公曾在肇庆为官，洗太夫人出生于电白，两地必须抓住机遇，把这—难得的品牌做大做强，使历史文化成为新的经济增长点。

（十）李以助，广东省电白县人，为起义将军。抗日战争期间，率部参与上海“1·28”淞沪保卫战及台儿庄会战，立下赫赫战功。中华人民共和国成立后，长期任全国政协委员、全国政协文史资料委员会海外史料征集组负责人、全国黄埔军校同学会理事。一九九五—九九年九月，纪念抗日战争胜利五十周年，国家主席江泽民及其他中央领导人接见中国百名将军合影留念，李以助是被接见的将军之一。李以助在《洗太夫人与电白》序言中说：江山有幸，电白在南北朝年代出了个杰出的巾帼英雄，智勇双全的女大将军，陈朝封为高凉郡太夫人、中郎将石龙太夫人，隋朝封为谯国夫人。这就是公元五二二年农历十一月廿四日生于高凉郡山兜丁村

（十一）马舒（1924年—2007年），原名马远澍，江苏省《群众》杂志社办公室主任、历史学者。自1984年起至1992年，先后编写出版《西晋故事新编》、《东晋故事新编》、《南北朝故事新编》（上、下册）、《隋朝故事新编》等通俗历史读物约一百四十余万字，为南京的六朝史研究提供了生动、翔实和可靠的借鉴资料，受到史学界的高度赞誉。马舒在《隋朝故事新编》中记载洗夫人：岭南——特别是现在广东湛江地区和海南岛的人民一直纪念着她。在她的诞生地（今广东电白山兜村）及许多地方都有她的墓地或庙宇。

（十二）吴德辉在马来西亚增江洗太庙有联云：洗圣母生长丁村，受封高凉，历事三朝，彪炳功勋照百世。

（十三）肖黎，吉林额穆人，1940年生。1963年毕业于南开大学历史系。1978年以来，在光明日报社理论部、文摘报社工作，任高级编辑。并任中国文摘报研究会会长。肖黎长期从事理论工作，对史学理论研究有精深的见解。主要著作有《司马迁评传》、《魏孝文帝评传》、《知天命集》、《虎坊桥随笔》、《中国历史学四十年》、《我的史学观》、《影响中国历史的一百个女人》、《中国古代史研究导读》、《中国历代名君》、《中国史学家评传》等，发表学术论文及有关文章上百篇。肖黎在《影响中国历史的一百个女人》中以《毕生献给岭南的少数民族女首领——洗夫人》为题称：洗夫人是高凉（今广东阳江）洗氏之女。据考，实为广东电白人。

### 四、电白隋谯国夫人冼氏墓被国务院核定并公布为全国重点文物保护单位

2000年8月30日，广东省文化厅（粤文物字[2000]142号）文《关于电白冼夫人故里文物遗址维修事的批复》：“同意对冼夫人故里文物遗址进行维修保护工程”。

2002年7月，隋谯国夫人冼氏墓（含娘娘庙）公布为广东省文物保护单位（粤府办[2002]56号文《关于公布第四批和重新核定公布第一批、二、三批广东省文物保护单位的通知》）。

隋谯国夫人冼氏墓（冼夫人

冼夫人强调，“把权力关进制度的笼子里”。十八大以来，从出台中央八项规定，到修订廉洁准则、纪律处分条例，颁行问责条例、新形势下党内政治生活的若干准则、巡视条例和党内监督条例，党内法规不断完善，政治制度“笼子”扎扎起紧。2018年，时隔近三年中央重新修订纪律处分条例，“对违反政治纪律行为的处分”一章，不仅新增条款超过其余各章，修改条款之多也位居前列，政治制度“笼子”扎得更紧。

严守政治纪律是党永葆生机的根本，是加快改革发展实现中国梦的现实需要，是应对现实考验的法宝。在十八届中央纪委五次全会上，习近平总书记强调要“严守政治纪律和政治规矩”，明确提出“遵守政治纪律和政治规矩的‘五个必须’要求。严守党的政治纪律，是共产党人肩负沉甸甸的责任和使命。”“加强纪律性，革命无不胜”。百年磨一剑，朝辞辞锋芒。严守政治纪律，我们党从小到大、从弱到强、从革命党到执政党、从胜利走向胜利。

### 防微杜渐，严守党的政治纪律规矩

党员干部严守党的政治纪律和政治规矩，必须坚守“三关”，与党中央保持思想、政治、行动高度一致。一要坚守信念，思想上与党中央保持高度一致。

固本培元，百邪不侵。淬炼灵魂，不忘初心。欲流之远者，必浚其泉源。人生必须拧紧理想信念“总开关”。

信念坚，政治强。忠诚执着守初心，无私奉献担使命。张桂梅不忘初心，无私奉献，无儿无女的她被评为“全国百名优秀母亲”，荣获“中国好人”“模范教师”等称号，获颁“七一勋章”。

严守信念绿染大亮山，穷尽一生书写为民情。杨善洲清贫一辈子，奋斗一辈子，奉献一辈子；当官不摆谱，有权不滥用，民情不忘怀，成为“坚守共产党人的精神家园”楷模。

理论上清醒，政治才坚定。心

政党不讲政治，无异各行其是的“私人俱乐部”。“干部在政治上出问题，对党的危害不亚于腐败问题，有的甚至比腐败问题更严重。”很多被打“老虎”，首先突破的都是政治纪律。如中央纪委通报指出，周本顺“严重违法违纪和政治规矩，在重大问题上发表违背中央精神的言论”。

讲政治，不分何时何处。身处网络世界，也要站稳政治立场，谨言慎行。随心所欲，妄言妄语，悔之莫及。周六闲暇，东部某市公安局副局长吴某某，在微信朋友圈转发分享自认为“甚好”的一篇关于“一国两制”文章，并发表评论大肆抨击、公然否定，造成恶劣影响，被开除党籍。

“你个人跟政府打官司，你赢官司也是败官司，打也把你打得咿咿呜呜”……酒过三巡口无遮拦，触碰红线，河北承德县信访局局长马晓杰用餐时发表不当言论受到党内严重警告处分。“当面不说，背后乱说”，“会上不说，会后乱说”，“台上不说，台下乱说”。他们不遵守党的政治纪律，哪里还记得党员身份？

党员干部严守党的政治纪律和政治规矩，必须坚守“三关”，与党中央保持思想、政治、行动高度一致。

一要坚守信念，思想上与党中央保持高度一致。

固本培元，百邪不侵。淬炼灵魂，不忘初心。欲流之远者，必浚其泉源。人生必须拧紧理想信念“总开关”。

信念坚，政治强。忠诚执着守初心，无私奉献担使命。张桂梅不忘初心，无私奉献，无儿无女的她被评为“全国百名优秀母亲”，荣获“中国好人”“模范教师”等称号，获颁“七一勋章”。

严守信念绿染大亮山，穷尽一生书写为民情。杨善洲清贫一辈子，奋斗一辈子，奉献一辈子；当官不摆谱，有权不滥用，民情不忘怀，成为“坚守共产党人的精神家园”楷模。

理论上清醒，政治才坚定。心

有党章行不乱。党员干部要不断强化理论武装，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，学好党章党规。要多吸“理论之氧”，常补“精神之钙”，把稳思想之舵，练就“金刚不坏之身”。

理想信念滑坡，周永康、徐才厚、罗亚平等“老虎”“苍蝇”，“马列主义对人，自由主义对己”“两个嘴巴说话，两张面孔做人”，最终堕落声色犬马腐败深渊。

二要坚守党性，政治上与党中央保持高度一致。

“事在四方，要在中央。”“党政军民学，东西南北中，党是领导一切的。”全党9800多万名党员和460多万个基层党组织拧成一股绳，六合同风，九州共贯。坚持党的领导，保持政治敏锐性、政治定力，讲政治丝毫不苟，这是我们在新时代的使命担当。

政治定力是人生奋斗的“定盘星”、搏击风浪的“压舱石”。党员干部要坚守共产党人的政治灵魂，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”，永葆共产党人的政治本色。

心中有“定”，奋勇追光，无数先烈、楷模视党性胜生命。夏明翰“砍头不要紧，只要主义真”，周文雍“志士头颅为党落，好汉身躯为群裂”，孔繁森“是七尺男儿生能舍己，作千秋鬼雄死不还乡”。青山处处埋忠骨，一腔热血洒九州。党性不坚，规矩虚设，不堪诱惑，一些党员干部成为“两面人”，端碗砸锅，对党中央方针、政策胡言乱语，甚或妄语、诋毁党和国家的领导人。

任志强多次违反政治纪律在公开场合公开发表错误言论，被处留党察看一年处分。

中央宣传部原副部长、中央网信办原主任鲁炜，因奉陪丑闻、欺骗中央，目无规矩、肆意妄为，妄议中央，干扰中央巡视……”

三要坚守纪律，行动上与党中央保持高度一致。

讲政治，纪律是保证。行动上与党中央保持一致，就要毫不含糊

遵从党的纪律规矩，不放纵、不越轨、不逾矩，一尘不染、一身正气。打铁必须自身硬。“其身正，不令而行；其身不正，虽令不从”。谷文昌把党规党纪视为人生戒律，烙刻在心，炼成楷模。弥留之际，他还不忘叮嘱家人：“公家的东西你们一概都不能用，活着因公使用，死后还给国家！”习总书记称赞他“在老百姓心中树立了一座不朽的丰碑”。

无法无天，枷锁上肩。心无敬畏，李嘉、万庆良等拉帮结派、结党营私，为官一任，祸害一方。

新时代，不畏浮云遮望眼，党员干部要以楷模为镜，笃行垂范，履责担当。要自觉坚持党的基本理论、基本路线、基本纲领、基本经验、基本要求，自觉遵守党章党规党纪，忠字当头，廉字托底，严以律己，当好表率，做到“五个必须”，营造山清水秀的政治生态。

“严以律己，就是要心存敬畏、手握戒尺，慎独慎微、勤于自省，遵守党纪国法，做到为政清廉。”严守党的政治纪律规矩，党员干部必须敬畏党纪党规，内化于心、外化于行，做到心有所畏、言有所戒、行有所止，筑牢防线、守住底线、不触红线，挺起共产党人的脊梁。

“党的十八大以来发现的管党治党上的所有问题，从本质上看都是政治问题。包括在廉洁纪律方面，收红包也是违反政治纪律，因为党中央要求你什么都没有做到，没有与党中央保持一致。”。中央纪委监委法规室有关负责人如是说。

提浆蚁穴，气泄针芒。绷紧政治弦、纪律弦，我们须从身边事抓起，抓早抓小，慎言慎行，防微杜渐。政治纪律无小事，勿以恶小而为之，勿以善小而不为。各级党组织和纪检监察机关要切实落实主体责任、监督责任，挺纪在前，执纪必严，违纪必究，反腐惩恶，正风肃纪，以作风建建设新成效营造营造良好环境。

新时代呼唤新气象，让我们“真正成为政治上的明白人”，齐心协力绘就山清水秀海晏河清。

（作者单位：茂南区纪委）

## 洗夫人与电白（二）

崔伟栋

（今电白县电城镇山兜管区丁村）的洗太夫人。

（十一）马舒（1924年—2007年），原名马远澍，江苏省《群众》杂志社办公室主任、历史学者。自1984年起至1992年，先后编写出版《西晋故事新编》、《东晋故事新编》、《南北朝故事新编》（上、下册）、《隋朝故事新编》等通俗历史读物约一百四十余万字，为南京的六朝史研究提供了生动、翔实和可靠的借鉴资料，受到史学界的高度赞誉。马舒在《隋朝故事新编》中记载洗夫人：岭南——特别是现在广东湛江地区和海南岛的人民一直纪念着她。在她的诞生地（今广东电白山兜村）及许多地方都有她的墓地或庙宇。

（十二）吴德辉在马来西亚增江洗太庙有联云：洗圣母生长丁村，受封高凉，历事三朝，彪炳功勋照百世。

（十三）肖黎，吉林额穆人，1940年生。1963年毕业于南开大学历史系。1978年以来，在光明日报社理论部、文摘报社工作，任高级编辑。并任中国文摘报研究会会长。肖黎长期从事理论工作，对史学理论研究有精深的见解。主要著作有《司马迁评传》、《魏孝文帝评传》、《知天命集》、《虎坊桥随笔》、《中国历史学四十年》、《我的史学观》、《影响中国历史的一百个女人》、《中国古代史研究导读》、《中国历代名君》、《中国史学家评传》等，发表学术论文及有关文章上百篇。肖黎在《影响中国历史的一百个女人》中以《毕生献给岭南的少数民族女首领——洗夫人》为题称：洗夫人是高凉（今广东阳江）洗氏之女。据考，实为广东电白人。

### 四、电白隋谯国夫人冼氏墓被国务院核定并公布为全国重点文物保护单位

2000年8月30日，广东省文化厅（粤文物字[2000]142号）文《关于电白冼夫人故里文物遗址维修事的批复》：“同意对冼夫人故里文物遗址进行维修保护工程”。

2002年7月，隋谯国夫人冼氏墓（含娘娘庙）公布为广东省文物保护单位（粤府办[2002]56号文《关于公布第四批和重新核定公布第一批、二、三批广东省文物保护单位的通知》）。

隋谯国夫人冼氏墓（冼夫人

四频道《走遍中国》专栏“洗夫人故里”解说词中指出：“根据《隋书》记载，洗夫人于隋朝仁寿初年去世，按照俚人的习俗，葬在了自己的出生地电白山兜丁村，考古学家们在这里准确找到了地宫的位置。”

2013年3月5日，国务院下发《国务院公布并公布第七批全国重点文物保护单位的通知》，电白县隋谯国夫人冼氏墓被核定并公布为全国重点文物保护单位。

### 五、电白纪念冼夫人的信仰习俗世代相传，历久弥新

2014年11月11日，“冼夫人信仰”被国务院公布为“第四批国家级非物质文化遗产代表性项目名录（国发[2014]59号）”。

洗夫人历经混乱动荡的梁、陈、隋三个朝代。洗夫人扶夫参政，执法必严，大公无私，爱护百姓，开设学校，教化民众，移风易俗，开唐历初，把先进的中原文化、生产工具、生产技术引入百越俾僚之地，促进岭南文化与中原文化的交融，促进岭南百越民族与汉族的融洽团结，加快了岭南百越民族进一步汉化的步伐，有力地推动了社会文明的进程。洗夫人一生致力维护国家安定统一和民族和睦团结，反对分裂和贪婪，主动请命于朝，在朱崖（海南岛）置州，使废置长达600年之久的海南岛重新归朝廷统治。先后平定梁李迁仕、陈欧阳纥、隋王仲宣等叛乱，在晚年又打破重重阻力，向隋朝廷揭发番禺（广州）总管赵贪虐横暴、鱼肉百姓的罪行，终于推倒赵贪，保持了岭南的长期稳定。洗夫人高瞻远瞩，明识远图，是一位伟大的军事家和政治家，在世时册封“石龙太夫人”、“宋康郡夫人”、“谯国夫人”，被岭南民众奉为“圣母”，逝世后，谥为“诚敬夫人”，从此历代敬封，当今被周恩来誉为“中国巾帼英雄第一人”。

洗夫人逝世后，历代朝廷给洗夫人敕封嘉号，历代人民大众为洗夫人建庙立祠，便是洗夫人终生致力维护国家安定统一和民族和睦团结精神永远传承、延伸、升华的象征，便是洗夫人无与伦比的历史地位和高度影响力万代不衰的写照。历代朝廷视洗夫人为护国之神器，历代百姓视洗夫人为佑民之神灵。清光绪《高州府志》载：“洗夫人庙，每岁春秋仲月二十四日及

十一月二十四日诞辰。本府率官属致祭，仅同名宦。”清光绪《电白县志》载：“十一月二十四日，谯国洗夫人诞辰，乡邑多演戏迎神。”现存祀奉洗夫人的庙宇达数千座之多，不仅遍布粤西，遍布岭南，而且北至辽宁丹东，南至东南亚。

1400多年来，岭南圣母洗夫人的名字及其功绩广为传播，产生了极大的影响。百姓万民把洗夫人作为神灵来供奉，建庙堂，设宗祠、定期祭祀，以示纪念，逐渐形成了“冼夫人信仰习俗”。

电白是冼夫人故里，纪念冼夫人的信仰习俗世代相传，而且历久弥新。在冼夫人故里山兜之原，至今尚存的冼夫人墓、冼夫人庙（娘娘庙），见证历代人民百姓对冼夫人的无比敬仰。当地乡民关于洗夫人保护万民百姓的传说，诸如“鬼子城的喊杀声”、“娘娘庙义务有婴员”、“洗夫人与姑崇保”、“洗夫人与炒米饼”、“阿嬷送子”、“宝鸭蛋”、“宝鸭传衣”等。或气势磅礴，或情景凄美，令人奋发向上，荡气回肠。

“早早做饭吃饱饱，去拜山兜洗太嬷。冼太嬷，高堂坐，眼观四方笑嘿嘿。笑嘿嘿，弯腰摆，摸过脚杯（屁股）无生疮，骑靛马，取个新人会生仔。”

这是在山兜左近传唱的方言童谣，寄寓人民百姓对冼夫人的无比敬仰，更寄寓百姓对美好、幸福生活的向往。

电白电城山兜丁村“冼夫人圣诞乡醮”，是冼夫人故里万民百姓祭祀冼夫人的“祖制正义”。

洗夫人生地——电白电城山兜村，有蔡姓与黄姓居民两条自然村，每年农历正月十三日至二十二日，两村居民举行“冼夫人圣诞乡醮”，仪式庄严肃穆，气氛热烈吉祥。正月十三日，蔡姓村“冼夫人圣诞乡醮”开始。村中挑选数十青壮男子为“洗夫人圣诞乡醮”执事，乡醮前三天，净身独居。村中家家户户内外清洁，置办诸般完备，以表对冼夫人圣诞的虔诚敬慕。

正月十七日下午，执事人等着

盛装，披彩带。乡醮仪仗旖旎旖旎，锣鼓八音，一路浩浩荡荡，从丁村前往山兜娘娘庙（冼夫人庙）迎神。执事从庙里挑出冼夫人法像，请入花轿，由两名青壮汉子起轿而行。冼夫人麾下张融、甘弁、盘胖、廖明、祝融、陈三官六位部属法像，乡民称“六官人”，由六名执事各捧一尊，随冼夫人花轿而行，一直迎至丁村，即为“接洗太嬷回娘家”。

早在乡醮之前，蔡姓村旁田间搭起迎神醮坛，专为迎接冼夫人和六位部从法像之用。冼夫人端坐坛正中，六位官人法像供于左右两旁。神坛香烛明烛，四壁贴画咒符，辟邪镇妖，迎春接福。神坛前方竖高竹幡，幡杆顶部系长绳，绳上挂三角小纸旗，经风吹动，猎猎有声。神坛周围幡幢旗帜，旖旎横飘，呈现一派天人合一、人神共庆的和谐祥和景象。道长鸣法器，诵神咒：“恭请谯国夫人冼太嬷显无边慈悲神通，护佑梓里风调雨顺，五谷丰登，六畜兴旺，四时吉庆，家口平安……”村中男女老少，俱来围观接福。

执事每人擎举冼夫人及六尊官人法像，两人高抬香炉，进村迎接福。蔡姓村家家户户，迎神接福，堂上方台设素菜、甜汤九诸类供品。冼夫人及六尊官人法像驾临厅堂，到位置福。

冼夫人法像驾临各家各户，接纳供品。其时由随行道长向法像祈福，主人家家大人和小孩都向法像叩头跪拜，祈保平安。主人家以甜汤九款待执事人等和来宾。礼仪毕，鸣放土炮三响恭送冼夫人出门，继续到各家迎福。

蔡姓村各户迎福祀神毕，巡行队伍则前往黄姓村巡视，称为“冼太探四邻”。条条村子都经巡视祀神后，才扶神回坛。

二十一日晚上10时，举行乡醮“送船”仪式，即所谓“送穷”习俗。执事人等抬着纸扎的船，船上置有草人、元宝、供品等。七名执事以右手擎举冼夫人及六尊官人法像，由数名执事打火把引路照明，纸船送至山兜大村牛沙港，焚毕，执事擎举冼夫人及六尊官人法像跑步回醮坛。途中执事替法像而跑，约有半公里路程即可返回醮坛。

二十二日晚10时，“冼夫人圣诞乡醮”结束。（未完待续）

（作者单位：茂名市文联）